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Aufgabe 9: Es seien A ⊆ R
n, B ⊆ R

m beschränkt und Jordan-meßbar.
Zeigen Sie:

1. A×B := {(~x, ~y) ∈ Rn+m | ~x ∈ A, ~y ∈ B} ist Jordan-meßbar.

2. vn+m(A×B) = vn(A) · vm(B)

Aufgabe 10: Es sei I(n) ein n−dimensionales Intervall. Ferner sei die Funk-
tion f : I(n) → R stetig auf I(n). Zeigen Sie: Es gibt ein ~x0 ∈ I(n), so daß
gilt: ∫

I(n)

f = f( ~x0) · vn(I(n)).

Aufgabe 11:

1. Es sei C1 := {(x, y) ∈ R2 , |x|+ |y| ≤ 1}. Berechnen Sie:∫∫
C1

ex+y d(x, y).

2. Es sei C2 := {(x, y) ∈ R2 | 0 ≤ x ≤
√

1− y2, 1/2 ≤ y ≤ 1}. Berechnen
Sie: ∫∫

C2

xy d(x, y).

Aufgabe 12: Es sei ~e1, . . . , ~en die Standardbasis im R
n und c ∈ R, c > 0.

Ferner sei An(c) der n−Simplex mit den Ecken ~0, c~e1, . . . , c ~en, d.h.

An(c) = {~x ∈ Rn | x1 + · · ·+ xn ≤ c, 0 ≤ xi für alle 1 ≤ i ≤ n}.

Berechnen Sie das n−dimensionale Volumen vn(An(c)).

Abgabetermin: Donnerstag, 8. November vor der Vorlesung. Bitte geben
Sie stets die Nummer Ihrer Übungsgruppe an.


